“Td.-4.MODES DE RUPTURE - ConnecRon

I.1. Dans un repére cylindrique (O, &, &, €;).le tenseur des contraintes de la sollicitation de
0 0 0
traction-torsion s’écrit : o= | 0 O 7 |.Cherchons les contraintes principales o, o, et ou/r, il
B 0 7 o
vient :
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et l'on obtient les expressions de la pression isostatique et de la contrainte équivalente de VON
MISES :

1 1 Y
crm::§trg=d/3 et UEq_VM_:\/5[(0'[—011)2—"‘(0’1_0’111)2“‘{—(0'11‘“0'111)2]: (72_|“37'2
d’oli Pexpression du taux de triaxialité :
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en posant z = — il vient : X =

X502+ 32 T 3vz? + 3

X
035 1
030 %
D’ol la représentation graphique de la fi- 0as 1
gure ci-contre. Le taux de triaxialité limite 001
est donné lorsque z tend vers 'infini c’est-
< , . 015 %
a-dire lorsque 1'on est en traction pure, et
'on retrouve la valeur limite : x = 1/3. 0.10x
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I.2. Matériaux ductile : les modes de rupture sont pilotés par ] )
a. Torsion b. Traction

le cisaillement et/ou le taux de triaxialité :

a. Torsion pure. Dans ce cas, 0 = 0 donc z = 0 et x =0, il 0’y
aurs pas de cupule et la rupture s’effectuera par cisaillement;

b. Traction pure. Dans ce cas, 7 = 0 doncz — coet x — 0,33, on
aura une croissance des cupules sous l'influence de la triaxialité ;

c. Traction-torsion tout dépend du rapport o /7 donc de la valeur
du taux de triaxialité.

I3 Dans le cas d'un matériau fragile le mode de rupture est piloté par la plus grande contrainte
principale, la rupture a lieu sur la facette normale & la plus grande contrainte principale, dans notre
cas, o Ll faut donc déterminer les axes principaux : g.U%i = /\i.ﬁi. Apreés calcul, on obtient les
vecteurs unitaires propres suivants :
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Afin de déterminer 'orientation de la facette ol aura lieu la rupture, calculons I'angle « entre la. .
direction de la plus grande contrainte principale c’est-a-dire U 117 et la direction de traction &, il

vient :
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On peut alors représenter les variations de I’angle « en fonction du rapport z = ¢/7 on obtient :
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en posant =z = — il vient : cosa =
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a. Torsion pure. Dans ce cas, ¢ = 0 donc z = 0 et o, — 7, On a. Thrsion . Tractian

obtient donc cosa = 1/\/5 et o = 45°. La rupture s’effectuera
sur une facette a 45 " par rapport & I'axe de I’éprouvette ;

b. Traction pure. Dans ce cas, 7 = 0 donc £ — oo d’ol cosax = 1
et @ = 0. La rupture s'effectuera sur la facette normale par
rapport a l'axe de traction;

c. Traction-torsion l'angle o dépend du rapport o/7 selon le
graphe de la figure ci-dessus.

Exz Yoy 0
IL.1. La forme générale du tenseur des déformations en déformation plane est Epe = | Yoy Eyy O |,
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la loi de HOOKE généralisée permet d’écrire :
Oga = 2UEzutMEppteyy) Oy = 2ueyy+A(Egateyy) 0z = Mezeteyy) Toy = 2UYey Taoz = Ty =0
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D’ou le tenseur des contraintes en déformation plane : ¢ = Tzy Oyy U . On peut, de

=DP
0 0 0.

. . A
plus, trouver une relation entre les contraintes, en effet, ogy + Oyy = 25":—032 = ‘%crzz.



